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Урок 14
Тема: Основа и окончание слова. Части основы. Однокоренные слова и формы слова.

Цель: актуализировать знания о разделительных ъ и ь; научить различать однокоренные слова и формы слова; выделять значимые части слова и его основу; развивать культуру речи;  вызватьинтерес к урокамрусскогоязыка: воспитыватькоммуникативныеотношения.
Оборудование: учебник.

Тип урока: комбинированный.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент.
II. Актуализация опорных знаний учащихся
1. Проверка домашнего задания
III. Объявление темы и цели урока.

IV. Формирование новых понятий
1. Чтение вслух стиха упр. 110

2. Обсуждение стиха  упр. 110
3. Слово учителя

Общая часть родственных слов, в которых заключено их основное значение, называется корнем (укр. коренем): вера, верный, верность. Слова с одинаковым корнем называется однокоренными (укр. однокореневими).

Префикс (укр. Префікс) – значимая часть слова, которая стоит перед корнем и служит для образования новых слов: говорить – поговорить, приговорить

Суффикс (укр. суфікс) – значимая часть слова, которая стоит после корня и служит для образования новых слов или новых форм слов: друг – дружок, дружный.

Окончание (укр. закінчення) – изменяемая часть слова, которая служит для связи слов и образования форм одного слова: вечер – вечера, вечером.

Основа слова (укр. основа слова) – часть слова без окончания.

Все слова обязательно имеют корень , большинство слов, кроме корня, имеют префикс, суффикс, окончание.

- Что вам известно о составе слов в украинском языке?

3. Работа с упр. 111

4. Слово учителя

Следует различать однокоренные слова и формы одного слова. Однокоренные слова имеют разное лексическое значение (лесной – относящийся или находящийся в лесу; лесник – профессия человека). Формы слова имеют одно лексическое значение и различаются окончанием (лесник, лесника, лесники).

V. Формирование навыков
1. Чтение слов упр. 112 (Выписать сначала однокоренные слова, затем формы одного слова. Обозначить части слов)
2. Слово учителя

Чтобы лучше запомнить правописание разделительных ъ и ь знаков, прочитайте и спишите стихотворение упр. 116.

3. Списать предложения упр. 114, вставляя ъ и ь .

Списывание предложений, вставляя пропущенные буквы.

4. Записатьоднокоренные слова в строчку в следующемпорядке: предмет, признак предмета, действие предмета.

ОБРАЗЕЦ: белила, белый, белить.

5. Чтение молча.
Прочитать с доскистихотворение. Найти “лишнее” слово.

Водяной, вода, водичка, подводник, водитель.

Гора, горка, горный, горевать, пригорок, горец.

Река, речной, речь, речушка ,речник.

Купить, покупка, покупатель, купец, купальник, накупить.

Пар, запариться, парное (молоко), пара (обуви).

Маленький, малявка, маляр, малыш.

Гроза, грозный, гроздь, грозовой.

Конница, конник, подоконник, конюшня.

Лень, лентяй, лента, ленивец.

Чай, заварка, чайник, чайная.

Сухой, сухарь, сухость, сушить, жарить.

Сладость, сахар, сахарница, сахарный.

Озеро, озёрный, вода.

Булка, хлебница, хлеб, хлебный.

Моряк, рыбак, море.

Путь, дорога, путник.

Школьник, ученик, дошкольник.

Ученье, учебник, книга.

Соль, солонка, солома.

Береза, березка, дерево.

Дорога, дороженька, дорогой.

Лес, лесок, лестница.

Рыбка, рыбак, рыбачить.

VI. Подведение итогов урока
Говорение

1. Рассмотреть иллюстрации на ст. 49 и устно составить по ним несколько однокоренных слов и две формы одного слова.

2. Аудирование:

Суффикс – это:

А) значимая часть слова, которая стоит после корня и служит для образования новых слов или новых форм слова;

Б) значимая часть слова, которая стоит перед корнем и служит для образования новых слов или новых форм слова; 

В) часть слова.

Все слова могут иметь корень?

А) да все;

Б) только некоторые;

В) не все.

Общая часть родственных слов, в которых заключено их основное значение, называется?

А) корень;

Б) основа;

В) окончание.

Служит ли префикс для образования новых слов?

А) Да;

Б) Нет;

В) редких случаях.

3. Устный «марафон» (составьте одно предложение и передайте эстафету товарищу):

- Что нового я узнал сегодня на уроке русского языка?

- Что я запомнил сегодня на уроке?

VII. Домашнее задание

1. Выучить теоретический материал урока и стих упр. 116

2. Упр. 119 (А, Б)

Урок 15

Тема: Образование слов с наиболее употребительными префиксами и суффиксами. Удвоенные и непроизносимые согласные в корне слова
Цель: формировать навыки определения состава слова, образования слов с наиболее употребительными префиксами и суффиксами;правописания удвоенных и непроизносимых согласных в корне слова; образования новых слов с помощью префиксов;формироватьумениеописывать предмет, качества людей, пользуясьприлагательными с разнымисуффиксами; совершенствоватьумениеанализироватьготовый текст через понятия стиль, тема,основнаямысль; работать над расширением словарного запаса; воспитыватьвнимательноеотношение к слову, вызыватьинтерес к русскомуязыку, воспитыватьбережноеотношение к окружающему.

Оборудование: учебник, сигнальные карточки
Тип урока: комбинированный.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент.
II. Актуализация опорных знаний учащихся.                                                                 1. Проверка домашнего задания

Чтение стиха упр. 120

- О каких отношениях бабушки и внучки рассказывается в стихотворении?
- Какие слова помогают это понять?

- Запишите фонетическую транскрипцию слов прядь и надев. - - Какое фонетическое явление здесь отмечается? Какую роль выполняет буква ь в слове прядь?

III. Объявление темы и цели урока.

IV. Формирование новых понятий.
1. Чтение текста упр. 121. Определение его основной мысли.

- А как вы относитесь к своим бабушкам и дедушкам? - ---   ------ Выскажите свое мнение по теме, поднятой в данном тексте.

2. Слово учителя

В русском языке на стыке префикса и корня, корня и суффикса могут писаться двойные согласные: ввернуть, ввести, ссыпать, поддерживать, подданный, сонный.
Учитывая, что префикс в- указывает на движение внутрь; префикс с- на движение сверху вниз; префикс под- на расположение чего-либо ниже предмета или вблизи него, объясните значение слов в этими префиксами.

Согласные имеют удвоение также и в корнях слов:

А. В корнях русских слов двойные согласные встречаются редко, и их надо запомнить: Россия, ссора, дрожжи, жжение, жужжать, можжевельник (и однокоренные с ними слова)

Б. Двойные согласные пишутся на стыке префикса и корня, суффикса и корня: оттащить, расстроить, русский, бессрочный, поддержать.

В. Написание двойных согласных в словах иноязычного происхождения нужно запомнить и проверять по орфографическому словарю: Территория, троллейбус, пресса, аттестат, телеграмма, программа, группа, тонна, кристалл, прогресс, коралл и др.
V. Формирование навыков
1. Используя сигнальные карточки (красные и зелёные) и таблицу упр. 124, давайте проведем тренировку, я буду называть слова, а вы будете поднимать карточки, если в слове есть удвоение, поднимаете зеленую, а если нет – красную.
Русский, наземный, коралл, троллейбус, суффикс, автомат, сонный, сделать, можжевельник, прогресс, программа, навес, группа, аттестат.

2. Списывание слов упр. 125 (А) и перевод их на русский язык.

Выделить префиксы в записанных словах.

Составление и запись новых слов и помощью указанных суффиксов упр. 125 (Б)
Сделайте вывод, какие значения имеют суффиксы –арь, -ск-.
Используя суффиксы –очк-, -чок-, -ищ-, -ечк-, -ик-, -чик-, образуйте новые слова от данных. Какие предметы будут принадлежать великану, а какие малышу?

3. Слово учителя

Чтобы не ошибиться в написании слов с непроизносимыми согласными -в, д, т, л, нужно подобрать такое проверочное родственное слово, в котором эти согласные будут стоять в сильной позиции (перед гласным или перед р, л, м, н): пастбище (пасти), здравствовать (здравица).

4. Образовать од данних слов однокоренныеименаприлагательные с непроизносимойилипарной по глухости-звонкостисогласной в корне слова.

город – городской
дети – ____________________________
ярость – __________________________
грусть – __________________________
ненастье – _______________________ 
несчастье – _______________________
капуста – ________________________
уста – __________________________ 
честь – _________________________
лесть – __________________________

5. Списывание
Списать с доски стихотворения и подчеркнуть непроизносимые согласные.
Мороз и солнце, день чудесный!
Ещётыдремлешь, друг прелестный.
Пора, красавица, проснись:
Откройсомкнутынегойвзоры
НавстречусевернойАвроры,
Звездоюсевера явись!        

Пушкин
VI. Подведение итогов урока

- Какие части слова и почему называют значимыми?

- Чем значимая часть слова – окончание – отличается од других частей слова?

- Какая часть слова самая большая и почему?

- Назовите префиксы и суффиксы, значение которых вы выяснили на уроке. 
Приведите примеры удвоенных согласных, которые вы запомнили.

VII. Домашнее задание

Упр. 128 (А, Б)
Урок 16
Тема:Чередование звукове-и в корнях слов
Цель: формировать навыки различия сильных и слабых позиций звуков русского языка; ознакомить с правописанием чередующихся гласных е-и в корне слова; формировать навыки написания, правильного произношения этих слов; формировать умения грамотно формулировать свои мысли, работать над расширением словарного запаса; воспитывать ответственное отношение к учёбе.
Оборудование: учебник, сигнальные и раздаточныекарточки
Тип урока: комбинированный.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент.
II. Актуализация опорных знаний учащихся.                                                                 Проверка домашнего задания

III. Объявление темы и цели урока.

IV. Формирование новых понятий
1. Чтение стиха упр. 129
- В какой позиции стоят пропущенные гласные?

- Какому правилу подчиняется их написание?

2. Выписать из стихотворения (упр. 129) родственные слова к слову прогульщик и выделите в них корень.

3. Работа в парах. Составьте диалог о том, что будет, если ученики будут пропускать уроки в школе, а студенты – занятия в университете. Какие специалисты будут из них?
4. Слово учителя

В корнях с чередованием гласных е – и пишется и, если после корня следует суффикс – а-. в остальных случаях пишется е: забирать – заберёт, умирать – умереть.

V. Формирования навыков
1. Чтение текста упр. 131.
- Какое правило, упоминающееся в тексте, вам уже знакомо?

- Как называются корни, гласные в которых не подчиняются этому правилу?

- О каком способе их распознавания рассказывается в тексте?

2. Списатьсловосочетания (упр.132), втавляя пропущенные буквы.

3. Работа с сигнальными карточками. Если в слове вы вставили е – поднимите зеленую карточку, если и – красную.

4. Измените слова по образцу: Протёрла – протирать.

Замереть, вытереть, заберу, заперла, наберу, растереть, удерёт.

Подчеркните корни в словах.

6. Работа в группах. Придумайте как можно больше слов с корнями, данными в рамке (упр. 134), используя разные префиксы.

- Назовите корни которые пишутся с буквой а (выученные сегодня на уроке).

- Назовите корни которые пишутся без буквы а (выученные сегодня на уроке)

6. Чтение текста упр. 135.

Какое фонетическое явление помогло Ване в его чувствах?
         7. Работа с карточками

Распределить слова в два столбика в зависимости от выборагласной в корне.

Соб_раться, бл_стеть, соб_рать, заб_рать, зам_реть, зам_рать, расст_лать, расст_лить, выж_гать, бл_стящий, заж_гательный, ст_реть, бл_стать, прот_реть, выт_рать, выб_рать, заст_лить, зам_рло, зам_рало, ум_реть, ум_рать, раст_рать, забл_стать, выст_рали, выд_раю, заб_раю, прот_реть, соб_рающий, выч_сть, выч_тать, расст_лить, расст_латься, зап_реть, зап_рать, приб_рать, изб_ратели, соч_тать, соч_тание, бл_стательный, бл_снет, приб_рет, оп_реться.
VI. Подведение итогов урока

1. Устно составьте шесть предложений на тему «Почему надо хорошо учиться» используя слова упр. 132

  - Устно закончите предложение: Чтобы не ошибиться в написании коней с чередованием гласных е-и …

- Назовите примеры к правилу.

- Что вы запомнили сегодня на уроке?

VII. Домашнее задание

Упр. 137 (Б, В)
Урок 17
Тема:Чередование звуков а-о в корнях –лаг- (-лож-), -кас- (-кос-)
Цель: ознакомить учащихся с правописанием а-о в корнях –лаг- (-лож-), -кас- (-кос-); научить правильно писать слова с этими корнями; формировать навыки написания, правильного произношения слов с данными орфограмами; формировать умения грамотно формулировать свои мысли, работать над расширением словарного запаса; воспитывать ответственное отношение к учёбе.
Оборудование: учебник.
Тип урока: комбинированный.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент.
II. Актуализация опорных знаний учащихся.                                                                 1. Проверка домашнего задания

Отгадайте загадки, упр. 138, а дома выучите их наизусть.

Поясните правописание выделенных слов.

III. Объявление темы и цели урока.

IV. Формирование новых понятий
1. Слово учителя

В корне –лаг- (-лож-)безударнаяа пишется перед г, безударная о – перед ж: предлагать – предложить.
В корне –кас- (-кос-) в безударном положении пишется а, если за корнем следует суффикс –а-, и буква о, если этого суффикса нет: касаться – коснуться.

Прочитайте и спишите с доски стихи:

На урок пришли в наш класс
Корень –КОС- и корень –КАС-.
Суффикс –А- примчалсямигом,
Оглушилвсехгромким криком:
- Гдевы, гдевы, корень –КАС-?
Не могу я жить без вас!
Еслипослекорня –А-,
С корнем –КАС- пиши слова.

-ЛАГ- (-ЛОЖ-)
Предположим, корень –ЛОЖ-
Вышел в дождик без калош.
Простудился, это ясно.
Состояниеужасно.
ПоЛОЖили на кроватку,
Кактеперьемунесладко.
ПредЛОЖили мазь, уколы,
Пропускаетбедный школу.
А вотумныйкорень –ЛАГ-
Суффикс –А-, какбудто флаг,
За собою развернул
И ни разу не чихнул.
ПоЛАГаю, ясно, дети,
Какписать вам корниэти?

3. Выпишите из упр. 140 слова с корнями –лаг-, -лож-, -кас-, -кос-. Обозначьте корень и суффикс, подчеркните гласную в корне.

V. Формирование навыков
1. Спишите слова упр. 141, вставляя пропущенные буквы.

Назовите корни этих слов.

2. Выпишите из упр. 142 в один столбик слова с чередующимися гласными в корне слова, а в другую – слова с безударными гласными.

3. Составьте и запишите пять предложений с глаголами класть и положить используя информацию с рубрики «Для любознательных».

4. Прочитайте текст упр. 144, поясните его название.

- Какое событие легло в основу рассказа?

- Как бы вы поступили в данной ситуации?

- Что отражает заголовок – тему или основную мысль рассказа?

5. Спишите выделенные слова (упр. 144). Объясните их правописание.

6. Работа в парах. Составьте и запишите диалог-рассуждение по содержанию текста из упр. 144

7. Придумайте и запишите 4 предложения с корнями –лаг-, -лож-, -кос-, -кас- в словах.

VI. Подведение итогов урока

Назовите условие: когда в корне –лаг-, -лож- пишется а, когда в корне –кос-, -кас-, в безударном положении пишется а.
VII. Домашнее задание

Упр. 147 (Б, В)
Урок 18
Тема: Чередование звуков а - о в корнях –зор- (-зар)-, -гор- (-гар-), -клон- (-клан-)
Цель: познакомить учащихся с правилом правописания корней -зор-    (-зар), -гор- (-гар-), -клон- (-клан-); формировать навыки грамотного написания слов с этими корнями;находитьизучаемыеорфограммы в словах; развиватьречь, навыкичтениятекста, анализаматериала на основепрочитанного; работать над развитием и культурой речи учащихся; воспитыватьлюбовь к красотероднойприроды.
Оборудование: учебник.

Тип урока: комбинированный.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент.
II. Актуализация опорных знаний учащихся.                                                                 1. Проверка домашнего задания

III. Объявление темы и цели урока.

IV. Формирование новых понятий.
1. Чтение пословиц и поговорок.

От искры Москва загорелась.

Пожалуйста не кланяется, а спасибо спины не гнёт.

Заря из дому выгонит, а другая вгонит.

Куда дерево клонилось, туда и повалилось.
2. - Как вы понимаете эти пословицы? Расставьте ударения в выделенных словах, обозначьте корень. В какой позиции находится безударный гласный корня этих словах?

3. Чтение текста упр. 149

- О каком правиле в нём идет речь? Попробуйте его сформулировать. Сверьте свои выводы с правилом.

4. Слово учителя

В безударной позиции в корне -зор- (-зар-)пишетсяа: заря, зарница. Исключение: зоревать, зорянка.
В корнях –гор- (-гар-), -клон- (-клан-) в безударной позиции пишется о: гореть, склонил.

V. Формирование новых навыков
1. Чтение текста упр. 150. 
- Озаглавьте его. Что можно сказать об авторе этого текста?
- Почему автор считает, что слово, о котором он пишет, нельзя говорить громко? С каким отношением к родному слову это связано?

- Есть ли у вас любимые слова? Назовите их. Объясните, в чём вам видится их красота.

- Выпишите выделенные курсивом слова, вставляя пропущенные буквы и раскрывая скобки. Объясните данное написание слов.

2. Выразительное чтение отрывков из стихотворений упр. 151.

Списывание отрывков из стихотворений, вставляя пропущенные буквы.

Объясните написание слов с пропущенными буквами.

Работа в парах, упр.152. Подберите к группе глаголов однокоренные, подчеркните чередующиеся в корнях буквы. Объясните свои результаты.

4. Составьте три-четыре связных между собой предложения на тему «По дороге в школу», описывая природу раннего утра. Используя глаголы упр. 153.
5. Говорите

Объяснить значения пословиц:

Зарюпроспать – рубахи не достать

Зарянадеждуродит. (т.е с наступлением нового дня мывсегдаверим в лучшеебудущее)

Каковавечерняязаря, таков и вечерний день. (Можноребятасказать по-другому: «Чтопосеешь, то и пожнёшь»)

«Зарюпроспать - рубля не достать».

6. Составить 5 предложений с поговоркой которая более всего понравилась.

VI. Подведение итогов урока

Продолжите предложения:

- Чтобы не ошибиться в написании слов с корнями -зор- (-зар-),        -гор- (-гар-), -клон- (-клан-) …

Назовите слова-исключения.

VII. Домашнее задание

Упр. 155 (А, Б)

Урок 19
Тема:Чередование звуков а – о  в корнях слов -раст-, -ращ-, -рос-
Цель: ознакомить учащихся с правописанием слов с корнем -раст-, -ращ-, -рос-, формировать навыки грамотного письма слов с этим корнем; находитьизучаемыеорфограммы в словах; развиватьречь, навыкичтениятекста, анализаматериала на основепрочитанного; работать над развитием и культурой речи учащихся; воспитывать бережное отношение к природе.
Оборудование: учебник.

Тип урока: комбинированный.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент.
II. Актуализация опорных знаний учащихся.                                                                 Проверка домашнего задания

Чтение четверостишия упр. 156. Какое время суток описано в нём? Какое настроение передаёт этот отрывок? Спишите четверостишия вставляя пропущенные буквы. 
III. Объявление темы и цели урока.

IV. Формирование новых понятий.
1. Слово учителя

В корне-раст-, -ращ-, -рос- безударная а пишется перед ст, щ,  в остальных случаях пишется о. Исключение: росток, Ростов, Ростислав, отрасль, ростовщик.

2. Списывание стиха

Вот проблема, вотвопрос:
Какписать мне –РАСТ- и –РОС-?
Делатьвывод я горазд:
В корне –РАЩ- и в корне –РАСТ-
Буква А, а в корне –РОС-
Буква О, и снятвопрос.

ИСКЛЮЧЕНИЯ:
Ростислав живёт в Ростове.
Кто он, кто он? Ростовщик.
И росток в горшочкеновом
К исключениямпривык.
“Отрасль” - веточка, побег,
Устарело в новыйвек.

V. Формирование новых навыков
1. Выпишите слова с корнем -раст-, -ращ-, -рос-, упр. 158
Составьте пять связных предложений со словами-исключениями.

2. Выпишите из упр. 159 (А) слова с чередующимися гласными. Графически обозначьте условия выбора буквы.

Спишите диктант упр. 159 (Б), вставляя пропущенные буквы и раскрывая скобки.

3. Придумайте и запишите как можно больше слов с корнями -раст-, -ращ-, -рос-, используя разные префиксы.

4. Найдите «лишнее» слово:
А. Гора, угорать, гореть

Б. Вырасти, рослый, росистый

5. Прослушайте текст.
- О каком событии в школьной жизни в нём идет речь?

Рассмотрите иллюстрацию с. 65, что перепутал художник?

Как вы можете охарактеризовать школьника Брюквина? Что помогло вам сделать такие выводы?
Спишите слова с пропущенными буквами.

6.  Составьте памятку со словами-исключениями которые вы узнали сегодня на уроке

VI. Подведение итогов урока

- Что нового вы сегодня запомнили на уроке?

VII. Домашнее задание

Упр. 163 (А, В)

Урок 20
Тема: Обобщение и систематизация знаний по теме: «Состав слова. Словообразование»

Цель: обобщить и систематизировать знания и навыки учащихся по теме «Состав слова. Словообразование»; развиватьвнимание, память, логическоемышление, умениесравнивать, классифицировать, обобщать;

вызватьинтерес к урокамрусскогоязыка, стремление к совершенствованиюсвоейречевой практики.

Оборудование: карточки
Тип урока: контроль и коррекция знаний и умений учащихся
ХОД УРОКА

I. Организационный момент.

II. Обобщение, систематизация и контроль знаний и умений учащихся.
1. Выпишите слова, состоящие:
а) из корня; б) из корня и окончания; в) из корня и суффикса; г) из корня, суффикса и окончания; д) из префикса, корня, суффикса и окончания.
Черн-ый, по-сад-к-а, мал-еньк-ий, груб-ость, дом-ищ-е, нож-ик, сереж-к-а, дет-ств-о, зим-ушк-а, пере-воз-чик-и, звезд-очк-а, под-вод-ник-и, ветер, врат-арь, канат, о-пыл-ени-е.
2. Выпишите из предложений слова с пропущенной гласной, вставьте гласную. Обозначьте корень и условия выбора гласной в корне.
Если хочешь ты найти друзей, соб..райся с нами в путь скорей. Я руки прост..раю к ветерку, предвестнику живительной грозы. На востоке з..ряразг..рается.
3. Вставьте гласные в префиксы. Дополните каждый ряд слов собственным примером.
Пр..школьный, пр..городный, приусадебный; пр..сесть, пр..лечь, пр..задуматься; пр..старелый, пр..добрый, пр..красный.
4. Переведите на русский язык и запишите.
Весну з собою приносятьграки. Ці птахи першими прилітають до нас. Гракираніше за всій птахів виводятьсвоїх діток. Ще листочки на деревах не розпустилися, а граченятавже їстипросять.

5. Напишите 5 слов с разделительным Ъ знаком.

6. Объясните и запишите значение пословицы «Пожалуйста не кланяется, а спасибо спины не гнёт».
Тема:
Цель:.

Оборудование: учебник.

Тип урока: урок изучение нового материала.

ХОД УРОКА

I. Организация класса к уроку.
II. Объявление темы и цели урока.

III. Актуализация опорных знаний учащихся.                                                                 Проверка домашнего задания

IV. Изучение нового материала

V. Тренировочные упражнения

VI. Подведение итогов урока

VII. Домашнее задание

